



2017 年 9 月號

中華 OT 電子季刊

The Chinese OT e-Newsletter



編者的話

這一期中華 OT 電子期刊出刊日，剛好碰到中國人最重要的節慶「中秋節」，先祝各位中秋節快樂—中秋月圓人團圓！

這一期的主題是「兒童作業治療」，從華人地區來看，台灣在兒童的作業治療發展起步甚早，確實是多樣的發展，不單單是醫療體系的作業治療，在特殊學校、在福利機構、在個人的開業場所、甚至在各種專業的技術及行銷推展上，都看到作業治療的蓬勃發展。大陸內地的這幾年對兒童康復的推展也是相當的積極，但因為專業分工尚未非常成熟，許多服務兒童領域的人員如一般教師、體育老師、特教老師、幼保員、教師助理、護士、康復治療師、醫師等等都非常有興趣在這個領域的發展，相關的課程及學習班積極地參與。身為作業治療師，在兒童康復這個領域裡面該如何定位，發揮自己的專業角色，就是個很重要的課題了。

本期的內容邀請經常在兩岸講學的郭鳳宜教授，從客觀的角度來看內地的兒童康復的發展。福建中醫藥大學的曾奕老師也從內地的觀點來看感覺統合治療在中國的發展，也有來到內地發展的台灣作業治療師提供他們的觀點和經驗作為呼應。四位在臨床及特殊學校工作的作業治療師，由「生活的觀點」來呈現他們不同類型兒童康復治療的介入，能讓我們肯定作業治療在「職能」發揮的專業性。兩篇臨床研究的文章也提供作業治療師從「健康促進」、「視知覺」介入的觀點來看兒童作業治療的特殊性。學習到新知識就用到臨床上，並且能夠密切持續的觀察治療效果進行檢討，這就是一個值得肯定的學習態度，這在龍鋼醫院葉星星治療師的文章中表露無遺。

2018 國際作業治療研討會，將於 2018 年 3 月 29 日至 4 月 1 日在美麗的春城—昆明舉行，大會主題是“感應人心、通曉科技”，歡迎大家踴躍參加！

本期執行編輯：張瑞昆





目錄

OT 談專業

- 從醫學跨界到教育 - 另類預防醫學 / 張旭鎧 p.3
- 台灣 OT 看中國大陸兒童康復 / 許鈞喬 p.6
- 論感覺統合治療在中國大陸的實踐情況 / 曾奕 p.10
- 中國兒童康復政策與兒童作業治療在中國內地的發展感想
/ 郭鳳宜, 徐瑞迎, 張琰 p.15

臨床研究分享

- 職能治療結合健康促進模組對於身障者之成效初探/李慶家 p.25
- 多媒體視知覺訓練團體對 4 至 6 歲發展遲緩兒童之介入
/ 陳宜男 p.36

OT 與兒童的故事

- 二歲生日禮物 - 遲緩 / 呂忠益 p.40
- 我與遲緩兒的成長故事 / 劉國政 p.45

OT 在特殊教育

- 打開耳界的阿秀 / 許慧珍 p.49
- 最美好的一天 / 郭俊宏 p.54

新學習 新應用

- 新型功能性支具運用於小兒肌性斜頸 / 葉星星 p.59

- 會議通知 2018 國際作業治療研討會 P.63